

驻湛江吴川市长岐镇工作队队员杨华荣：

做好每件小事就是振兴路上“大事”



杨华荣

驻湛江吴川市
长岐镇工作队队员

派出单位：

广州市白云区人民政府
嘉禾街道办事处

“尽我之力，带着父老乡亲过上更好的生活，再累再难都是值得的。”

2021年7月15日，杨华荣从广州市白云区人民政府嘉禾街道办事处来到湛江吴川市长岐镇，成为驻镇帮镇扶村工作队（以下简称“驻镇工作队”）中的一员。很多人不知道的是，杨华荣是土生土长的长岐镇人，对于别的队员，是“来到”长岐镇，而对于他来说，则是“回到”家乡。

“当时来的时候，其实家里存在很多现实困难，但想着，如果能尽己之力，带着父老乡亲过上更好的生活，再累再难都是值得的。”杨华荣说。两年多来，杨华荣努力把自己作为桥梁和纽带，不断了解需求、及时发现问题，并多方争取资源，从每一件小事好事实事做起并做好，为长岐镇的振兴发展源源不断地输送着自己的能量。

■ 采写：新快报记者 严蓉

摸清每一户情况 不让一户返贫掉队

杨华荣主要负责防返贫工作。为摸清底数，杨华荣一到位就快速制定调研走访方案，花了足足三个月的时间走村访户，对长岐镇60平方公里15个行政村80条自然村的防返贫监测情况进行了深入了解。“只有充分掌握每一户的真实情况，发现他们存在的实际困难和潜在风险，才能最大程度去帮助他们，不让一户掉队。”杨华荣如是告诉新快报记者。

调研只是基础，推出有效的解决措施才是关键。为此，工作队每年都会组织慰问活动，协调爱心人士和后方组织提供相应的资源，有针对性地开展防返贫帮扶活动。不仅如此，对于因病、因灾、因学等突然陷入困境的家庭，杨华荣也建立了及时的监测帮扶机制，通过购买政府防贫救助保险等方式，为他们解决各种易返贫问题。“对于存在现实困难的突发严重困难户，比如有一些五保户的饮用水安全问题，我们会通过捐助、捐资的方式集策解决。”杨华荣说，这些看起来很小的事情，对每一户村民来说却都是关系到民生的大事，解决好了，就是为乡村振兴打下最坚实的群众基础。

村小有了新电脑 村道有了太阳能灯

教育问题也一直是杨华荣十分关心的。2021年刚来时，杨华荣发现，位于长岐镇的下坡小学一共才有二十来个学生。“经



■ 杨华荣（右）认为，尽己所能做好每件小事，再苦再累也是值得的。

过详细了解我才知道，学校硬件太差了，老师也没信心，家长都不愿意送孩子来。”杨华荣说。在驻镇工作队的助力下，当地乡贤开始关注下坡小学的困境，捐钱翻新教室、铺设球场。慢慢地，下坡小学硬件越来越好，来上学的孩子也越来越多，现在该学校已经发展到180多名学生的规模，今年小升初的平均分还排在了全镇第一。“驻镇工作队也联系资源，发动后方组团单位嘉禾街两家企业捐资20万元为学校购买了46台电脑、3台柜式空调和一批图书架、阅览台和图书等，进一步提高学校的硬件设施建设。”杨华荣说，是各方的共同助力，让下坡小学打了一场漂亮的教育翻身仗。

对于一些存在实际困难的村子，杨华荣亦会不遗余力去想办法解决。“长岐镇新联村村道上的路灯一直无法照明，如果要整体维修，需要不少费用，村里也没这个钱。”杨华荣说。收到村民的反映后，杨华荣组织多方探讨，最终创新探索安装太阳能照明路灯的方案，这样既不浪费原来的灯架，也能以最小成本实现“点亮路灯”的需求。很快，该方案在杨华荣的推动下，得到后方组团单位嘉禾街爱心人士的大力支持，终于实现了全路段56盏路灯重新照明。2023年，杨华荣又发动后方组团单位嘉禾街10家企业通过“630”捐资17.58万元，建设新联村平安乡村视频监控，守住村民平安回家路。

驻湛江吴川市黄坡镇工作队队员周春龙：

当好校企联动牵线人 搭起乡村振兴资源桥



周春龙

驻湛江吴川市
黄坡镇工作队队员

派出单位：

广东科学技术职业学院

“千里之行始于足下，乡村振兴砥砺前行。”

2021年10月，周春龙与另一名队员相约，分别从珠海、广州骑行至湛江，在黄坡镇完成首次“探路”之旅。“我们分享了自己的心得并发起成立巡村骑行队，队长和其他队员都积极响应，自费购买设备。”周春龙马上定制“专车”，将“乡村振兴”的字样喷绘其上。不久后，这支骑行队便出现在镇域各个村庄。时至今日，队员们的骑行总里程超过2000公里，他们用车轮丈量了200多个自然村，将所见所想整理记录，用于实施乡村振兴项目的基础依据。“骑车走访，在乡村的‘毛细血管’中倾听、思考，于细微处剖析全貌，我们掌握了很多第一手资料。”周春龙说。

■ 采写：新快报记者 潘芝珍

尽己所长 助力校企联动

作为广科院学生就业指导服务中心（校友办公室）主任，周春龙“近水楼台先得月”，第一时间了解掌握到，目前，吴川在广科院在读的学生约530人，已毕业人数约1500人。在工作队开展的系列专题调研中，周春龙都会结合实际做好联络对接，哪些企业是广科院毕业校友创办的，第一时间安排对接调研。

据了解，为推进广东省百县联百县助力“百县千镇万村高质量发展工程”行动高效落地落实，广东科学技术职业学院将优势教育资源下沉到林屋职业中学，以中高职贯通办学为抓手，开展职业教育全面帮扶行动。10月27日，市职业高级中学与广东科学技术职业学院举行三二分段中高职贯通项目启动仪式，开启吴川职业教育发展新篇章。

结合实际 抓好软实力

驻黄坡镇工作队由广东省社会科学院牵头，中国电子科技集团公司第七研究所、广东科学技术职业学院派员组成，周春龙来自位于珠海的广东科学技术职业学院。“黄坡是大镇，商业发达企业众多，有稳田香、肖观生、李宝记等十几家农业企业。”周春龙日常负责工作队项目管理和产业调研方面的对接联络，据他回忆道，2022年确定储备项目151项，最终立项的项目33项。经过工作队齐心协力和认真梳理，逐步打造出林屋热带果树产业示



■ 2023年7月，周春龙（中）带领致富带头人到中国热带农业科学院农产品加工研究所交流学习。

范园、符屋黄瓜品牌产业加工、新屋甘薯种苗主培扩繁基地、林屋奇楠沉香产业基地、新屋循环养羊基地、三柏地蔬菜种植（一期）等六大特色农业产业新局面。

软实力的“力道”，周春龙深有感触。“在珠海，不仅有容闳博物馆，还有容闳学校及已融入爱国主义教育的相关活动。”然而，作为黄坡历史名人的陈兰彬却“低调”许多。为此，周春龙查阅了很多资料，萌生了擦亮“陈兰彬”文化名片的想法，“讲好历史名人故事，也是凝聚乡情民心，激发黄坡人爱家乡、爱祖国的情怀。”

在工作队和相关部门的合力推动下，今年5月30日，黄坡镇政府召开陈兰彬故居文化提升设计方案成果汇报会，珠海容闳

博物馆馆长杨毅根据陈兰彬故居的展览概念设计内容和主要思路，就陈展大纲论证修改情况进行了详细说明。周春龙说，为客观准确展示陈兰彬的生平事迹，创作团队三次到镇调研，并在顾问团队指导下编写《陈兰彬故居陈列馆陈展大纲》，“非常严谨，初稿经过两次专家论证才形成定稿。”他笑着说，接下来要委托有资质的单位制定“陈兰彬故居文物活化利用方案”，报审之后将全力推进项目落地实施。

初到黄坡镇，曾有队员发出“灵魂拷问”，“帮扶工作结束，我们会偷偷摸摸地走，还是大大方方地走？”所有队员，用两年多的实际行动和可见成效书写了答案，“肯定是大大方方、高高兴兴地走！”周春龙朗声道。